

то при переходе к постиндустриальной экономике особую актуальность приобретает образование третьей ступени, и целесообразно сделать его если необязательным, то хотя бы субсидируемым государством. Миграционная политика должна быть направлена на стимулирование притока интеллекта.

УДК 330.322

## **Иностранные инвестиции и их роль в развитии экономики Республики Беларусь**

Федосенко В.Н.

Белорусский национальный технический университет

Устойчивость развития экономики в значительной степени зависит от решения проблемы эффективного инвестирования. Особенно важно это для Беларуси, т.к. экономический рост не обеспечивается пока преимущественно за счет наукоемкости и инновационности производства, снижения его материало- и энергоемкости.

Износ активной части основных средств высок (около 60%), довольно низок уровень инновационной продукции.

Объективная причина этого – существенная нехватка финансовых ресурсов, способных стать производственными инвестициями. Необходимо, как показывают расчеты, ежегодно обновлять изношенные основные средства на 10-15%, в то время как достигнутый уровень их обновления значительно ниже. В этих условиях потенциально мощным фактором модернизации экономики и ее роста могут стать прямые иностранные инвестиции (ПИИ). Они позволяют привлечь иностранные ресурсы как для создания новых предприятий, оснащенных современным оборудованием и технологиями, так и технологическое обновление основных средств предприятий. Учитывая это, в республике принимаются меры по привлечению ПИИ и, как следствие, их приток в экономику увеличился. Однако проблема остается, так как доля ПИИ в общем объеме инвестиций в основной капитал составляет лишь 2,0%.

Причиной такого положения является неразвитость частного предпринимательства и отсутствие нормальной конкурентной среды. Инвесторы все еще воспринимают инвестиционный климат в республике как рискованный в силу относительной нестабильности нормативной базы предпринимательства. Поэтому необходимо обеспечить не столько выгодность инвестирования в экономику, сколько стабильность предоставляемого инвесторам правового режима, стабильность хозяйственного законодательства. Наряду с этим следует активизировать и

экономические факторы привлечения ПИИ. Нужно осуществить дальнейшую либерализацию экономики за счет средней и малой приватизации, развития предпринимательства и конкурентной среды, провести демополизацию отраслей путем допуска в них крупных ТНК на конкурентной основе. Все это позволит повысить привлекательность экономики республики для иностранных инвесторов и активизировать их инвестиционную деятельность.

УДК 005.52:005.34

### **Риск-менеджмент в современных условиях развития экономики**

Рымкевич В.В.

Белорусский государственный экономический университет

Развитие информационных технологий (интернета), усиление международной конкуренции, увеличение объемов международной торговли и движения капиталов, появление новых финансовых технологий и инструментов (деривативы), ослабление государственного регулирования в основных секторах экономики и др. являются причинами риска и неопределенности в экономике.

Эти факторы стимулируют значительные преобразования, а также создают рискованную атмосферу бизнеса. В этих условиях ряд авторов предлагают новую модель риск-менеджмента.

Зарубежные аналитики рассматривают конкретные направления развития риск-менеджмента. Прежде всего, следует отметить, что все зарубежные исследователи связывают существование риска с неполнотой информации о будущем – о погоде, о доходе, о налоговых платежах, об обменном курсе и т.д.

Риск рассматривают с точки зрения возможности того, что события могут произойти не так, как ожидали. Усилились междисциплинарные исследования риска и кооперация ученых разных стран в развитии новых методов и подходов, связанных с рассматриваемой проблемой.

Особое внимание зарубежные исследователи уделяют таким факторам риска, как ускоренное развитие информационных технологий и глобализация деловой активности (бизнеса).

Одним из направлений исследований являются финансы. В сфере оценки и управления финансовым риском происходят существенные изменения: современные телекоммуникационные технологии разрушают географические и политические границы, которые окружают локальные рынки. Поэтому очень важно оперировать глобальным (мировым) рынком